

报告
解读

房产调控问责制写入报告

对工作不力影响社会发展和稳定的地方,要追究责任



3月5日,第十一届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂开幕。图为代表委员在认真听取温家宝总理作报告。新华社记者 任勇 摄

5日上午,温家宝在政府工作报告中指出,要坚定不移地搞好房地产市场调控,加快健全房地产市场调控的长效机制,坚决遏制部分城市房价过快上涨势头,努力让全体人民“住有所居”。

进一步扩大保障性住房建设规模。今年要再开工建设保障性住房、棚户区改造住房共1000万套,改造农村危房150万户。重点发展公共租赁住房。中

央财政预算拟安排补助资金1030亿元,比上年度增加265亿元。各级政府要多渠道筹集资金,大幅度增加投入。

进一步落实和完善房地产市场调控政策,坚决遏制部分城市房价过快上涨势头。

建立健全考核问责机制。对稳定房价、推进保障性住房建设工作不力,从而影响社会发展和稳定的地方,要追究责任。

链接山东

实施保障性住房建设三年规划。今年省级财政对公共租赁住房、廉租房建设和棚户区改造的奖补资金从去年的1.3亿元增加到5亿元,市、县政府也要大幅度增加财政投入,确保完成32万套保障性住房的建设任务。

进一步加大对农村基础设施建设和农民建房的财政补助,今年新建农村住房80万户,改造农村危房20万户。

坚定不移地搞好房地产市场调控,强化城市政府责任,建立工作问责机制,要通过不懈努力,逐步实现广大群众“住有所居”的目标。——摘自山东省政府工作报告

专家解读>> 不问责控制不住

将房产调控问责制写入政府工作报告,引发热议。

全国政协委员梅兴保认为,建立健全有关房地产调控机制写入政府工作报告,突出了政府在这个问题上的责任,因为政府有权力调动社会资源,来综合解决这一关系老百姓切身利益的大问题。他举例,就像以前“菜篮子市长负责制”一样,就是不仅仅以处理经济问题的方式处理这些问题。对调控房地产市场引入问责制,是过去经验的有效延伸和运用。

全国政协委员苏树辉则认为,稳定物价是“十二五”期间必须直面的挑战,而房价是其中最关键的一项。“房价问题现在可不是单纯的经济问题,是影响全社会的政治问题,所以才会提出政府问责,这样对稳定房价、推进保障房建设有效果,从而保障老百姓的基本权利。”

中国银行行长李礼辉在接受记者采访时表示,实行房价调控问责制度,对经济发展有好处,不问责控制不住。

(据新华社)

医疗>> 提高基本医疗保障水平

在基层全面实施国家基本药物制度。建立完善基本药物保障供应体系,加强药品监管,确保用药安全,切实降低药价。抓好公立医院改革试点。完善医疗纠纷调处机制,改善医患关系。

提高基本医疗保障水平,稳定提高城镇职工、居民医保参保率和新农合参

率。今年要把新农合和城镇居民医保财政补助标准提高到200元。

今年全国人均基本公共卫生服务经费标准提高到25元。大力发展中医药和民族医药事业,落实各项扶持政策。

鼓励社会资本举办医疗机构。完善和推进医生多点执业制度。

链接山东

建立完善基本药物制度,健全基层医疗卫生机构补偿机制,实现基本药物制度在政府办基层医疗卫生机构全覆盖。进一步完善城乡医疗保险制度,新农合与城镇居民基本医疗保障政府补助标准由120元提高到200元,并相应提高报销比例。

人均基本公共卫生服务经费标准由15元提高到25元。积极稳妥推进公立医院改革,搞好潍坊、东营公立医院改革试点。健全中医药服务体系,提高中医药服务能力。——摘自山东省政府工作报告

稳物价>> 宏观调控首要任务

居民消费价格总水平涨幅控制在4%左右。

当前,物价上涨较快,通胀预期增强,这个问题涉及民生、关系全局、影响稳定。要把稳定物价总水平作为宏观调控的首要任务,充分发

挥我国主要工业品总体供大于求、粮食库存充裕、外汇储备较多等有利条件,努力消除输入性、结构性通胀因素的不利影响,消化要素成本上涨压力,正确引导市场预期,坚决抑制价格上涨势头。

链接山东

管理好通胀预期。全面加强价格调控监管工作。落实“菜篮子”市长负责制,稳定主要农产品、基本生活必需品和重要生产资料的生产和供应。建立完善信息监测、预警和发布制度,严肃查处恶意炒作、哄抬价格、串通涨价等违法行为。——摘自山东省政府工作报告

专家解读>> 稳定物价也有积极和有利因素

“由于国内和国外通胀压力的叠加效应,今年物价调控的难度是很大的。”国家统计局总经济师姚景源预计,国际大宗商品价格将继续猛涨,输入性通胀对国内的影响大于去年;国内流动性问题的解决需要时间,夏粮生产遭受严重干旱,劳动力成本也在不断上涨。

尽管挑战严峻,但稳定物价具有积极条件和有利因素。姚景源指出,国内粮食连续七年丰收,粮食库存大大高于国际标准,肉、油、糖、棉花都有充足的国家储备,再加上工业品总体供大于求,构成稳定物价的物质基础。特别是党和政府把稳定价格放在更加突出位置,实行省长“米袋子”、市长“菜篮子”负责制,这是稳定物价的工作基础。(据新华社)

就业

投入423亿 促就业

继续实施更加积极的就业政策。今年中央财政拟投入423亿元,用于扶助和促进就业。要适应我国劳动力结构特点,大力发展劳动密集型产业、服务业、小型微型企业和创新型科技企业,努力满足不同层次的就业需求。

继续把高校毕业生就业放在首位,做好重点人群就业工作。加强职业技能培训,鼓励自主创业。

链接山东:

千方百计扩大就业。把促进充分就业作为经济社会发展优先目标,坚持就业数量增长与质量提升并重,多渠道开发就业岗位,最大限度增加就业容量。

继续把高校毕业生就业工作放在首位,鼓励毕业生到基层一线就业。做好退伍军人就业安置工作。大力开发公益性就业岗位,有针对性地开展城乡困难人员就业援助。

建立健全统一规范的人力资源市场,完善城乡平等就业长效机制。加强职业技能培训,积极推进以创业带动就业,支持自谋职业和自主创业。

全面推行就业失业登记制度,做好失业动态监测、预警。加强劳动执法,完善劳动争议处理机制,保障劳动者权益,建立和谐劳动关系。——摘自山东省政府工作报告

养老

推进机关事业单位 养老改革

加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系。将新型农村社会养老保险试点范围扩大到全国40%的县。推进城镇居民养老保险试点,解决集体企业退休人员养老保障的历史遗留问题,建立企业退休人员基本养老金正常调整机制。

积极推进机关和事业单位养老保险制度改革。将国有企业、集体企业“老工伤”人员纳入工伤保险制度。完善城乡低保制度。

链接山东:

坚定不移地保障和改善民生,加强社会管理和创新。实施积极的就业政策,突出抓好大学生、城镇困难家庭和返乡农民工等重点人群就业,就业形势保持稳定。加快完善社会保障体系,企业退休人员月人均养老金由2005年的808元提高到1510元;新型农村社会养老保险试点范围覆盖到36%的县,1.065万人;城市低保月人均标准增加到290元,农村低保标准提高到每人每年不低于1200元。建立了价格上涨与困难群众生活补贴和保障标准联动机制。——摘自山东省政府工作报告